Naloga 1

V okviru analize obremenjenosti okolja v slovenskih ob¢inah, smo pod drobnogled vzeli tudi
porabo pitne vode. Izmed 193 obcin smo nakljucno izbrali 33 obcin in pri vsaki ugotovili
dnevno porabljeno koli¢ino pitne vode. Na podlagi zbranih podatkov smo ocenili naslednje
statistiCne parametre:

Descriptive Statistics

N Minimum | Maximum Sum Mean Std.
Statistic Statistic Statistic Statistic Statistic Std. Error | 2MRiR0
Voda 1000 | 33 3,71 2016,85 8489,39 | 257,2542 | 70,63940 |405,79245
Valid N (listwise) 33

a) Na podlagi ustreznih parametrov ocenite skupno dnevno porabljeno koli¢ino pitne vode
pri stopnji tveganja 0=0,05, v vseh slovenskih obcinah.

b) Kateri dejavniki vplivajo na natancnost intervalne ocene? Kako lahko raziskovalec poveca
natancnost ocene?

Naloga 2

Jaka je ob nakupu koruznih kosmicev posumil, da je bilo v zavitku nekoliko manj kosmicev
kot je bilo deklarirano na embalaZi (po navedbah proizvajalca bi morala embalaza vsebovati
250 g kosmicev). Glede na to, je podal prijavo na Zvezo potrosSnikov, CeS, da proizvajalec
zavaja potroSnike. Zveza potroSnikov se je odlocila za analizo koli¢ine polnjenja kosmicev
izbranega proizvajalca, da bi ugotovila, ali so potrosniki izbranega proizvoda zares
oSkodovani. Nakljucno so izbrali 14 zavitkov in stehtali njihovo vsebino.

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Devation Mean
Corn_flakes 14 245,2857 29,68923 7,93478

One-Sample Test

Test Value = 250

95% Confidence
Interval of the

Mean Difference
t df Sig. (2-tailed)  Difference Lower Upper
Corn_flakes -,594 13 -4,71429 -21,8563 12,4278

a) Opredelite statistiCno enoto in statisticno spremenljivko.



b) Oblikujte nicelno in alternativno domnevo preskusa, na podlagi katerega bo Zveza

potroSnikov preverila ali so res zavitki premalo napolnjeni.
c) Kateri preskus bi uporabili za preskuSanje nicelne domneve? Zakaj?
d) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ugotovitev ali so kupci koruznih kosmicev

izbranega proizvajalca res oSkodovani (ali dobijo ob nakupu v povpre¢ju manjSo koli¢ino

kot jo obljublja proizvajalec).

Naloga 3

Trgovsko podjetje je pred casom razsirilo svojo ponudbo z novim artiklom. Po nekaj mesecih
ugotavljajo, da povpraSevanje po artiklu ni zadovoljivo. MarketinSka agencija jim svetuje, naj
poleg police z novim artiklom namestijo predstavitveni plakat, ki bi kupce opozarjal na nov
proizvod. Trgovsko podjetje namesti plakat v polovici svojih prodajnih enot. Po mesecu dni
skuSajo oceniti vpliv plakatov na povecCano prodajo novega artikla. V ta namen izberejo dva
vzorca prodajaln, vzorec v kateri je bil nameScen plakat ter vzorec prodajaln, kjer plakat ni bil
nameScen. V vsakem vzorcu ocenijo povprecno dnevno Stevilo prodanih proizvodov in ju

primerjajo.
Group Statistics
Std. Error
skupina N Mean Std. Deviation Mean
prodaja plakat 15 4,0822 47736 , 12325
brez_pla 14 3,8381 ,49482 , 13225

prodaja Equal variances
assumed
Equal variances
not assumed

Levene's Test for
Equality of Variances

F Sig.
,029 ,867

Independent Samples Test

t-test for Equality of Means

Mean Std. Error
t df Sig. (2-tailed) Difference Difference
1,352 27 ,188 ,24413 ,18055
1,350 26,692 ,188 ,24413 ,18078

95% Confidence
Interval of the
Difference

Lower

-,12632

-,12700

Upper
,61458

,61525

a) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).
b) Izpeljite preskus, ki bo trgovskemu podjetju pomagal pri odlocitvi ali bi bila namestitev
plakatov smiselna za poveCanje povpraSevanja po novem artiklu: napiSite niCelno in
alternativno domnevo, na podlagi ustrezne testne statistike izvedite preskus, interpretirajte

izid preskusa.



c) Obseg povpraSevanja po novem artiklu najverjetneje ni odvisen zgolj od dejstva ali je
poleg police nameScen plakat ali ne. Katero metodo bi bilo potrebno uporabiti, Ce bi Zeleli
preveriti Se ostale dejavnike povpraSevanja?

Naloga 4

Na pristojnem ministrstvu so izvedli raziskavo dejavnikov, ki vplivajo na priseljevanje
prebivalstva po slovenskih obcinah (vzorec je zajemal 33 nakljucno izbranih obcin). Kot
potencialne dejavnike stopnje priseljevanja (Stevilo priseljenih na 1000 prebivalcev v
povprecju) so v regresijski model vkljucili odstotek aktivnega prebivalstva zaposlenega v
kmetijskih dejavnostih (DEL_KMET), odstotek aktivnega prebivalstva zaposlenega v
storitvenih dejavnostih (DEL_STOR) ter odstotek prebivalcev z visokoSolsko izobrazbo
(ODST_PREB_VI).

Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Remowved Method
1 ODST_
PREB VI,
DEL_
KMET,
DEL_,
STOR

a. All requested variables entered.
b. Dependent Variable: ST_PRISELITEV

Enter

Model Summary

Adjusted Std. Error of

Model R R Square R Square the Estimate
1 ,7192 517 ,468 ,59699
a. Predictors: (Constant), ODST_PREB_VI, DEL_KMET,
DEL_STOR
ANOVAP
Sum of

Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 11,084 3 3,695 10,367 ,0002

Residual 10,335 29 ,356

Total 21,419 32

a. Predictors: (Constant), ODST_PREB_VI, DEL_KMET, DEL_STOR
b. Dependent Variable: ST_PRISELITEV



Coefficients

Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients

Model B Std. Error Beta t Sig.

1 (Constant) -3,006 5,991 -,502 ,620
DEL_KMET -,112 ,138 -, 134 -,807 ,426
DEL_STOR 447 ,135 ,634 3,299 ,003
ODST PREB_VI -,012 ,366 -,006 -,033 ,974

a. Dependent Variable: ST_PRISELITEV

a) ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
stopnjo priseljevanja ter oceno enacbe regresijske premice.

b) Interpretirajte parameter oznacen na zgornjem izpisu.

c) Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b,.

d) Ali lahko trdimo, da je v obcinah z ve¢jim odstotkom aktivnega prebivalstva zaposlenega
v kmetijskih dejavnostih stopnja priselitve v povprecju niZja? ZapiSite ustrezno nicelno in
alternativno domnevo in interpretirajte rezultat preskusa.

Naloga 5

a) Navedite dva raziskovalna problema, kjer bi za analizo podatkov predlagali uporabo
faktorske analize. Na kratko pojasnite.
b) Kako lahko doloc¢imo ustrezno Stevilo faktorjev v faktorskem modelu?

Naloga 6

Na Zavodu za zdravstveno zavarovanje ugotavljajo, da se je v zadnjih letih, v slovenskih

podjetjih, mocno povecalo Stevilo izostankov od dela iz naslova boleznin. Glede na to, da se v

zvezi s tem povecujejo izdatki zavoda, le-ta Zeli ugotoviti dejavnike, ki vplivajo na Stevilo

izostankov v posameznem podjetju. VaSa naloga je, da pripravite nacrt kvantitativne
razsikave, s katero bo zavod identificiral dejavnike, ki vplivajo na narascanje Stevila boleznin
in s pomocjo ugotovitev skusal vplivati na delodajalce:

a) Za opisan problem natan¢no opredelite statistino populacijo in statisticne spremenljivke,
ki bi jih bilo smiselno opazovati.

b) Opredelite nacin zbiranja podatkov (ali bi se posluZili sekundarnih virov podatkov ali bi
podatke zbrali sami, ali bi opazovali celotno populacijo ali zgolj vzorec, ali bi opazovali
pojav v casu ali zgolj izbranem ¢asovnem obdobju). Svoje predloge utemeljite.

c) Katero metodo bi uporabili za analizo podatkov? Odgovor utemeljite.

d) Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo (specificirajte ustrezni
model, dolocite ustrezno nicelno in alternativho domnevo(e), dolocite kljuCne parametre,
pojasnite kako bi jih interpretirali, da bi prisSli do odgovorov na zastavljena raziskovalna
vprasanja).



Naloga 1

V trgovskem podjetju Zelijo zmanj3ati stroSke povezane s tiskanjem faktur na blagajnah. V ta
namen imajo trenutno na preskusnji nov model blagajn. V izbranih trgovinah so star model
blagajn nadomestili z novim. Po opravljenem enomesecnem testiranju so iz obeh skupin
prodajaln izbrali nakljucna vzorca ter ocenili povprecno porabo tonerja na tiskano stran (v
mg) v vsaki skupini.

Group Statistics

Std. Error

model N Mean Std. Dewviation Mean
poraba_toner  star 15 8,1644 ,95473 ,24651
nov 14 7,6762 ,98964 ,26449

Independent Samples Test

Levene's Test for

Equality of Variances t-test for Equality of Means
95% Confidence
Interval of the
Mean Std. Error Difference
F Sig. t df Sig. (2-tailed) Difference Difference Lower Upper
poraba_toner Equal variances
assumed ,029 ,867 1,352 27 ,188 ,48825 ,36109  -,25265 1,22916
Equal variances
not assumed 1,350 26,692 ,188 ,48825 ,36156  -,25400 1,23051

a) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite nicelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).

b) Izpeljite preskus, ki bo trgovskemu podjetju pomagal pri odlocitvi glede zamenjave
blagajn: napiSite niCelno in alternativno domnevo, na podlagi ustrezne testne statistike
izvedite preskus, interpretirajte izid preskusa (ali bi zamenjava blagajn podjetju
omogocila prihranek)

Naloga 2

Na Uradu za makroekonomske analize in razvoj so izvedli raziskavo dejavnikov, ki vplivajo
na brezposelnost po slovenskih obc¢inah (vzorec je zajemal 33 naklju¢no izbranih obcin). Kot
potencialne dejavnike stopnje brezposelnosti so v regresijski model vkljucili odstotek
aktivnega prebivalstva zaposlenega v kmetijskih dejavnostih (DEL_KMET), odstotek
aktivhega prebivalstva zaposlenega v storitvenih dejavnostih (DEL_STOR) ter odstotek
prebivalcev z visokoSolsko izobrazbo (ODST_PREB_VI).



Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Removed Method

T ODST_
PREB_VI,
DEL_
KMET,
DEL_,
STOR

Enter

a. All requested variables entered.
b. Dependent Variable: ST BREZ

Model Summary

Adjusted Std. Error of

Model R R Square R Square the Estimate
1 ,6842 ,468 ,413 4,05970
a. Predictors: (Constant), ODST_PREB_VI, DEL_KMET,
DEL_STOR
ANOVAP
Sum of

Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 420,015 3 140,005 8,495 ,0002

Residual 477,953 29 16,481

Total 897,969 32

a. Predictors: (Constant), ODST_PREB_VI, DEL_KMET, DEL_STOR
b. Dependent Variable: ST BREZ

Coefficients
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients

Model B Std. Error Beta t Sig.

1 (Constant) 8,392 4,074 2,060 ,048
DEL_KMET ,186 ,094 ,344 1,979 ,057
DEL_STOR ,246 ,092 ,539 2,669 ,012
ODST_PREB_VI -,996 ,249 -, 752 -4,007 ,000

a. Dependent Variable: ST_BREZ

ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
stopnjo brezposelnosti ter oceno enacbe regresijske premice.

Interpretiraj oznaCen parameter na zgornjem izpisu.

Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta bs.

Ali lahko trdimo, da je v obcinah z vecjim odstotkom aktivnega prebivalstva zaposlenega
v kmetijskih dejavnostih stopnja brezposelnosti v povpre¢ju niZja? ZapiSite ustrezno
nicelno in alternativho domnevo in interpretirajte rezultat preskusa.



Naloga 3
Z namenom analize marketinSke kulture v slovenskih srednjih Solah je bila izvedena
prilagojena anketa med njihovimi zaposlenimi (Sole so bile izbrane nakljucno). V tabeli 1 je

prikazana struktura anketiranih po vrsti srednjih Sol.

Tabela 1: Stevilo anketirancev po vrsti srednje 3ole v kateri so zaposleni

Stevilo
Vrsta srednje |anketirancev
Sole
Gimnazija 105
Srednja str.Sola 253
Poklicna Sola 92
Skupaj 450

a) Na podlagi vzorca ocenite deleZ zaposlenih v srednjih strokovnih Solah med vsemi
zaposlenimi v slovenskih srednjih Solah. Oceno podajte pri stopnji tveganja a=0,05.
b) Kaj predstavlja stopnja zaupanja (1-0) pri intervalni oceni parametra?

Naloga 4

Mizar JoZe izdeluje med drugim tudi stolice. Del elementov proizvede sam iz surovega lesa,
del elementov pa nabavlja kot polproizvod. Eden izmed polproizvodov, ki jih nabavlja so tudi
povezovalne letve. JoZe zahteva od dobavitelja letev, da so le-te dolZine 10 cm, sicer so
neuporabne. V okviru kakovosti kontrole je JoZe nakljucno izbral 28 letev in izmeril njihovo
dolZino. Na podlagi zbranih podatkov je ocenil naslednje statistiCne parametre.

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Dewviation Mean
letev 28 10,2477 ,99625 ,18827

One-Sample Test

Test Value = 10

95% Confidence
Interval of the

Mean Difference
t df Sig. (2-tailed)  Difference Lower Upper
letev 1,316 27 24774 -,1386 ,6340

a) Opredelite statisticno enoto in statisticno spremenljivko.

b) Oblikujte nicelno in alternativno domnevo preskusa, na podlagi katerega bo JoZe preveril
ali letve ustrezajo dogovorjeni dolZini.

c) Ali nameravate izvesti enostranski ali dvostranski preskus? Utemeljite svojo izbiro.

d) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ali dolZina letev ustreza dogovorjeni kakovost.



Naloga 5

V zadnjih letih opaZajo, da se bralne navade najstnikov spreminjajo, saj le-ti vse manj berejo;
povprecno Stevilo prebranih knjig na mesec se manjSa. Da bi omilili trend vse manjSega
branja med najstniki, skuSajo na Ministrstvu za kulturo izvesti dolocene aktivnosti, s katerimi
bi mlade bralce spodbudili, da bi pogosteje posegli po knjigi. Za sprejem odlocitev glede
ustreznih aktivnosti pa potrebujejo informacije o dejavnikih, ki vplivajo na bralne navade
najstnikov (za potrebe dane raziskave jih bomo merili s mesec¢nim Stevilom prebranih knjig).

Vasa naloga je, da pripravite nacrt kvantitativne razsikave, s pomocjo katere bo Ministrstvo

identificiralo dejavnike, ki vplivajo na mesecno Stevilo prebranih knjig pri posameznem

najstniku in s pomocjo ugotovitev nacrtovalo ustrezne aktivnosti v smeri spodbujanja mladih

k branju.

a) Za opisan problem natancno opredelite statisticno populacijo in statistiCne spremenljivke,
ki bi jih bilo smiselno opazovati.

b) Opredelite nacin zbiranja podatkov (ali bi se posluZili sekundarnih virov podatkov ali bi
podatke zbrali sami, ali bi opazovali celotno populacijo ali zgolj vzorec, ali bi opazovali
pojav v Casu ali zgolj izbranem Casovnem obdobju). Svoje predloge utemeljite.

c) Katero metodo bi uporabili za analizo podatkov? Odgovor utemeljite.

d) Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo (specificirajte ustrezni
model, dolocite ustrezno nicelno in alternativho domnevo(e), dolocite kljucne parametre,
pojasnite kako bi jih interpretirali, da bi prisli do odgovorov na zastavljena raziskovalna
vprasanja).

Naloga 6
a) Na podlagi spodnjega izpisa ocenite kolikSno je smiselno predpostavljeno Stevilo skupnih

faktorjev, ki vplivajo na opazovane spremenljivke. Pojasnite svojo odlocCitev.
b) Pojasnite parameter oznacen (obkroZen) na spodnjem izpisu.



Total Variance Explained

Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings
Factor Total % of Variance Cumulative % Total % of Variance Cumulative %
1 15,429 46,755 46,755 15,040 45,574 45,574
2 1,895 5,742 52,497 1,514 4,588 50,162
3 1,405 4,258 56,755 ,995 3,015 53,177
4 1,280 3,879 60,634 ,949 2,875 56,053
5 1,113 3,373 64,007 ,710 2,151 58,204
6 1,082 3,279 67,286 ,623 1,888 60,092
7 ,813 2,462 69,748
8 ,758 2,297 72,046
9 ,698 2,114 74,159
10 ,635 1,925 76,084
11 ,599 1,817 77,901
12 ,561 1,699 79,600
13 ,521 1,577 81,178
14 ,464 1,406 82,584
15 ,452 1,369 83,953
16 ,433 1,311 85,264
17 417 1,263 86,527
18 ,408 1,236 87,763
19 ,401 1,214 88,977
20 ,382 1,156 90,133
21 ,337 1,023 91,156
22 ,332 1,006 92,162
23 ,314 ,951 93,113
24 ,302 ,915 94,029
25 271 ,821 94,850
26 ,261 791 95,641
27 ,252 ,763 96,404
28 ,242 734 97,138
29 ,228 ,690 97,828
30 ,194 ,587 98,415
31 ,189 574 98,988
32 ,170 517 99,505
33 ,163 ,495 100,000

Extraction Method: Principal Axis Factoring.
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Naloga 1

Trgovsko podjetje v zadnjem casu opaZa, da se poveCuje odsotnost zaposlenih zaradi
boleznin. Strokovnjak jim svetuje, naj v okviru delovnika zaposlenim omogocijo 15 minut za
rekreacijo, kar naj bi nekoliko pripomoglo k sprostitvi in boljSemu pocutju. Podjetje je v nekaj
svojih enotah poskusno uvedlo 15 minutne rekreacijo za zaposlene. Po dvomeseCnem
poskusnem obdobju so izbrali dva naklju¢na vzorca enot, vzorec enot v katerih je bila
uvedena rekreacija in vzorec enot brez uvedene rekreacije, ter ocenili povprecno Stevilo
boleznin v posamezni skupini.

Group Statistics

Std. Error
skupina_del N Mean Std. Deviation Mean
odsotnost  brez_rek 15 4,0822 , 47736 , 12325

rekreac 14 3,7345 ,46783 , 12503




Independent Samples Test

Levene's Test for

Equality of Variances t-test for Equality of Means

95% Confidence

Interval of the

Mean Std. Error Difference
F Sig. t df Sig. (2-tailed) Difference Difference Lower Upper
odsotnost Equal variances

assumed ,070 ,793 1,979 27 ,058 ,34770 , 17570  -,01280 ,70820
Equal variances 1,080 26,929 058 34770 17557 -01259 70798

not assumed

a) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).

b) Izpeljite preskus, ki bo trgovskemu podjetju pomagal pri odlocitvi ali bi bila uvedba
rekreacije smiselna reSitev v dani situaciji: napiSite ni¢elno in alternativho domnevo, na
podlagi ustrezne testne statistike izvedite preskus, interpretirajte izid preskusa (ali bi
uvedba rekreacije zmanjSala obseg izostankov zaradi boleznin)

Naloga 2

a) Opredelite pojma faktorska utezZ in komunaliteta
b) Na spodnjem izpisu interpretirajte oznaceni parameter

Communalities

Initial Extraction
IK1 444 ,332
IK2 ,584 ,580
IK3 ,506 ,492
IK4 434 ,407
IK5 ,559 ,535
IK6 ,620 ,605
IK7 ,679 ,685
IK8 ,697 ,700
IK9 ,699 ,678
IK10 ,596 ,588
IK11 ,549 AT2
IK12 ,609 ,570

Extraction Method: Principal Axis Factoring.

¢) V katerih primerih se odlo¢amo za rotacijo faktorske resitve?
d) Kateri vrsti rotacij poznamo? Kdaj bi uporabili posamezno izmed njiju?

Naloga 3

Janez je kupil nov avtomobil, za katerega je proizvajalec v dokumentaciji navedel, da potrosi
v povpreCju kvecjemu 8 litrov goriva. Janez se je po nekaj dnevih voZnje z novim
avtomobilom vrnil k prodajalcu, ¢eS da njegov avtomobil potroSi vec¢ kot je navedeno v



tehni¢ni dokumentaciji. Prodajalec se je Zelel prepricati ali je Janezova pripomba upravic¢ena
in preskusil 14 avtomobilov enakega modela (dvotedenski preskus). Na podlagi zbranih
podatkov so ocenili povprecno porabo posameznega avtomobila:

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Dewviation Mean
poraba 14 8,1762 ,98964 ,26449

One-Sample Test

Test Value = 8
95% Confidence
Interval of the
Mean Difference
t df Sig. (2-tailed)  Difference Lower Upper
poraba ,666 13 ,17619 -,3952 , 71476

a) Opredelite statistiCno enoto in statisticno spremenljivko.

b) Oblikujte nicelno in alternativho domnevo preskusa, na podlagi katerega bo prodajalec
avtomobilov preveril ali omenjeni model res potrosi ve¢ goriva kot navaja proizvajalec.

c) Na kratko opiSite postopek izvedbe preskusa.

d) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ugotovitev ali je Janezova pritoZba upravicena (ali
avtomobil izbranega modela resnicno potrosi vec kot 8 litrov goriva).

Naloga 4

Na izbranem visokoSolskem zavodu opaZajo, da se uspesSnost (merjena s povprec¢no dosezZeno

oceno v prvem letniku) med Studenti precej razlikuje. Glede na specificnost podrocja Studija

na izbranem zavodu, predpostavljajo, da naj bi uspeSnost Studentov bila pogojena s podrocjem
srednjeSolske izobrazbe (razlicni gimnazijski programi, druZboslovni programi, tehnicni
programi....). V ta namen so med svojimi Studenti izbrali naklju¢ni vzorec. Za vsakega izmed

njih so pridobili podatek o podrocju srednjeSolske izobrazbe in povprecni izpitni oceni v

prvem letniku.

a) S pomocjo katere metode lahko zavod preveri svoje domneve? Utemeljite.

b) Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo: dolocite ustrezno nicelno in
alternativho domnevo(e), opredelite preskus za preverjanje danih domnev ter morebitne
predpostavke, ki pogojujejo uporabo le-tega, pojasnite kako bi interpretirali izid preskusa.

c) Zelo verjetno, da na uspesnost Studentov ne vpliva zgolj podrocje srednjeSolske izobrazbe.
S pomocjo katere metode bi preverili vpliv ve¢jega Stevila dejavnikov na uspeSnost
Studentov? Odgovor utemeljite.

Naloga 5

Na pristojnem ministrstvu so izvedli raziskavo dejavnikov, ki vplivajo na rodnost po
slovenskih obcinah (vzorec je zajemal 33 naklju¢no izbranih obcin). Kot potencialne
dejavnike stopnje rodnosti (Stevilo Zivorojenih otrok na 1000 Zensk v rodni dobi v povprecju)



so v regresijski model vkljucili odstotek aktivnega prebivalstva zaposlenega v kmetijskih
dejavnostih (DEL_KMET), odstotek aktivnega prebivalstva zaposlenega v storitvenih
dejavnostih (DEL_STOR) ter stopnjo priseljevanja - Stevilo priseljenih na 1000 prebivalcev v
povprecju (ST_PRISELITEV).

Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Remowved Method
1 DEL_
STOR,
DEL_
KMET, ST_
PRISELITE
Vv

a. All requested variables entered.
b. Dependent Variable: ST_ROD

Enter

Model Summary

Adjusted Std. Error of

Model R R Square | R Square | the Estimate
1 ,5872 ,344 ,276 8,74881
a. Predictors: (Constant), DEL_STOR, DEL_KMET, ST_
PRISELITEV
ANOVA®
Sum of

Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 1164,018 3 388,006 5,069 ,0062

Residual 2219,707 29 76,542

Total 3383,724 32

a. Predictors: (Constant), DEL_STOR, DEL_KMET, ST_PRISELITEV
b. Dependent Variable: ST_ROD

Coefficients
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients

Model B Std. Error Beta t Sig.

1 (Constant) 49,764 8,807 5,651 ,000
DEL_KMET -,521 ,202 -,495 -2,584 ,015
ST_PRISELITEV ,614 ,272 ,488 2,256 ,032
DEL_STOR -,418 ,207 -, 472 -2,018 ,053

a. Dependent Variable: ST_ROD

a) ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
stopnjo rodnosti ter oceno enacbe regresijske premice.



b) KolikSen deleZ variabilnosti stopnje rodnosti lahko pojasnimo s predpostavljenimi
dejavniki stopnje rodnosti? Kaj povzroca preostalo variabilnost?

c) Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b;.

d) Ali lahko trdimo, da je v obCinah z vecjim odstotkom aktivnega prebivalstva zaposlenega
v storitvenih dejavnostih stopnja rodnosti v povprecju niZja? ZapiSite ustrezno nicelno in
alternativho domnevo in interpretirajte rezultat preskusa.

Naloga 6
V skladiSce sadja so sprejeli 1000 zabojev hrusk. Z namenom ocene skupne sprejete kolicine

so izmed njih naklju¢no izbrali 80 zabojev in jih stehtali. Na podlagi zbranih podatkov so
ocenili naslednje statisticne parametre:

Descriptive Statistics

N Minimum | Maximum Sum Mean S_td-_
Statistic Statistic Statistic Statistic Statistic Std. Error | SR4LR0
hruske 80 32,90 1548,80 | 20111,60 | 251,3950 | 35,13464 |314,25373
Valid N (listwise) 80

a) Na podlagi ustreznih parametrov ocenite skupno sprejeto koli¢ino hruSk pri stopnji
tveganja a=0,05.
b) Kaj predstavlja stopnja tveganja O pri intervalni oceni parametra?

Naloga 1

V Turisti¢ni organizaciji so analizirali pocitniSke navade slovenskih gospodinjstev. V svoji
analizi so se osredotocCili na 4-Clanska gospodinjstva, med katerimi so nakljucno izbrali 56
gospodinjstev in jih anketirali o njihovih pocitniSkih navadah. Na podlagi zbranih podatkov o
znesku denarja, ki so ga gospodinjstva namenila za preZivetje letoSnjih pocitnic
(spremenljivka 'denar_dopust'), so ocenili naslednje statisticne parametre:

Descriptive Statistics

N Mean Std. Variance

Statistic Statistic Std. Error %?Hﬁ’éi%‘ Statistic

denar_dopust 56 | 1092,8571 | 17,75331 | 132,85357 |17650,072
Valid N (listwise) 56

c) Ob predpostavki, da je skupno Stevilo 4-clanskih gospodinjstev 159.000, ocenite njihov
skupni znesek namenjen za preZivetje letoSnjih pocitnic. Ob tem upoStevajte stopnjo
tveganja a=0,05.

d) Kateri dejavniki vplivajo na natan¢nost intervalne ocene? Kako lahko raziskovalec poveca
natanc¢nost ocene?



Naloga 2

Jaka je ob nakupu koruznih kosmicev posumil, da je bilo v zavitku nekoliko manj kosmicev
kot je bilo deklarirano na embalaZi (po navedbah proizvajalca bi morala embalaZa vsebovati
250 g kosmicev). Glede na to, je podal prijavo na Zvezo potrosSnikov, CeS, da proizvajalec
zavaja potroSnike. Zveza potroSnikov se je odlocila za analizo koli¢ine polnjenja kosmicev
izbranega proizvajalca, da bi ugotovila, ali so potrosniki izbranega proizvoda zares
oSkodovani. Nakljucno so izbrali 14 zavitkov in stehtali njihovo vsebino.

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Dewviation Mean
Corn_flakes 14 | 245,2857 29,68923 7,93478

One-Sample Test

Test Value = 250

95% Confidence
Interval of the

Mean Difference
t df Sig. (2-tailed)  Difference Lower Upper
Corn_flakes -,594 13 -4,71429 -21,8563 12,4278

e) Opredelite statisticno enoto in statisticno spremenljivko.

f) Oblikujte nicelno in alternativho domnevo preskusa, na podlagi katerega bo Zveza
potroSnikov preverila ali so res zavitki premalo napolnjeni.

g) Kateri preskus bi uporabili za preskuSanje nicelne domneve? Zakaj?

h) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ugotovitev ali so kupci koruznih kosmicev
izbranega proizvajalca res oSkodovani (ali dobijo ob nakupu v povpre¢ju manjso koli¢ino
kot jo obljublja proizvajalec).

Vezano na onesnazenost ali pa hrup (da je vec kot je dovoljeno)

Naloga 3

V konfekcijskem podjetju so analizirali obseg izdatkov, ki ga njihovi kupci mesecno potrosijo
za nakup oblacil. Med ostalimi vprasanji jih je zanimalo tudi ali se nakupovalne navade
moskih oziroma Zensk razlikujejo. Med svojimi kupci so izbrali dva nakljucna vzorca, enega
med moskimi, drugega med Zenskimi kupci in jih povprasali koliko mesecno namenijo za
oblacila (potrosnja_oblacila v EUR). Na podlagi zbranih podatkov so ocenili povprecni
znesek izdatkov za oblacila med mosSkimi (moski) in Zenskami (zenske), ter ju primerjali.



Group Statistics

Std. Error

spol N Mean Std. Deviation Mean
potrosnja_ moski 14 | 188,4286 18,85184 5,03837
oblacila zenske 15 | 201,6000 18,82214 | 4,85986

potrosnja_dopust Equal variances

Levene's Test for
Equality of Variances

F Sig.
,337 ,566
assumed

Equal variances
not assumed

Independent Samples Test

1,882

1,882

t-test for Equality of Means

Mean
df Sig. (2-tailed) Difference
27 ,071 65,85714
26,856 ,071 65,85714

95% Confidence
Interval of the
Difference

Lower Upper

-5,95532 137,66961

-5,97736 137,69164

d) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).
Izpeljite preskus, ki bo konfekcijskemu podjetju podal informacijo ali Zenske v povprecju
potroSijo za oblacila ve¢ kot moski: napiSite nicelno in alternativno domnevo, na podlagi
ustrezne testne statistike izvedite preskus, interpretirajte izid preskusa.
Obseg izdatkov za oblacila najverjetneje ni odvisen zgolj od spola. Katero metodo bi bilo
potrebno uporabiti, ¢e bi Zeleli preveriti Se ostale dejavnike, ki vplivajo na to koliko
potroSniki namenijo za oblacila?

e)

f)

N

aloga 4

V eni izmed slovenskih bank, ki med ostalimi storitvami ponujajo svojim komitentom tudi
izdajo kreditnih kartic, so skuSali raziskati dejavnike, ki naj bi vplivali na meseCni znesek
nakupov, ki jih komitenti opravijo s kreditno kartico. Kot potencialne dejavnike mesecnega
zneska nakupov s kreditno kartico (nakup_kartica) so v regresijski model vkljucili mesecni
dohodek komitenta (dohodek) ter Stevilo avtomobilov v lasti komitenta (avtomobili). Na
podlagi podatkov za vzorec 25 komitentov so dobili naslednjo oceno regresijkega modela:



Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Remowved Method
1 dohodek,
a
avtomobili Enter

a. All requested variables entered.

b. Dependent Variable: nakup_kartica

Model Summary

Adjusted Std. Error of
Model R R Square R Square the Estimate

1 ,5512 ,303 ,240 4,93444
a. Predictors: (Constant), dohodek, avtomobili

ANOVAP
Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 233,116 2 116,558 4,787 ,0192
Residual 535,672 22 24,349
Total 768,788 24

a. Predictors: (Constant), dohodek, avtomobili
b. Dependent Variable: nakup_kartica

Coefficients
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) 4,837 3,497 1,383 ,181
avtomobili ,008 ,102 ,014 ,078 ,939
dohodek ,630 ,214 ,546 2,945 ,007

a. Dependent Variable: nakup_kartica

e) ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
znesek nakupov s kreditno kartico ter oceno enacbe regresijske premice.
f) Interpretirajte parameter oznacen na zgornjem izpisu.



g) Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b..

h) Ali lahko trdimo, da komitenti z veCjim Stevilom avtomobilov opravijo v povprecju vec
nakupov s kreditno kartico? ZapiSite ustrezno nicelno in alternativho domnevo in
interpretirajte rezultat preskusa.

Naloga 5

c) Navedite dva raziskovalna problema, kjer bi za analizo podatkov predlagali uporabo
faktorske analize. Na kratko pojasnite.

d) Kako lahko dolo¢imo ustrezno Stevilo faktorjev v faktorskem modelu?

Naloga 6

V izbranem podjetju (podjetje Steje 5.000 zaposlenih) se zadnje Case soocajo s problemom

prenizke produktivnosti. Glede na to, da zmanjSana produktivnost slabo vpliva na poslovni
izid podjetja, Zeli vodstvo podjetja ustrezno ukrepati. Za sprejem ustreznih odlocitev mora
vodstvo poznati kljucne dejavnike, ki utegnejo vplivati na produktivnost zaposlenih. Vasa
naloga je, da pripravite nacrt kvantitativne razsikave, s katero bo vodstvo podjetja
identificiralo dejavnike, ki vplivajo na zmanjSanje produktivnosti in s pomocjo ugotovitev
skuSalo vplivati na zaposlene:

e)
f)

Za opisan problem natancno opredelite statisticno populacijo in statistiCne spremenljivke,
ki bi jih bilo smiselno opazovati.

Opredelite nacin zbiranja podatkov (ali bi se posluZili sekundarnih virov podatkov ali bi
podatke zbrali sami, ali bi opazovali celotno populacijo ali zgolj vzorec, ali bi opazovali
pojav v Casu ali zgolj izbranem Casovnem obdobju). Svoje predloge utemeljite.

Katero metodo bi uporabili za analizo podatkov? Odgovor utemeljite.

Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo (specificirajte ustrezni
model, dolocite ustrezno nicelno in alternativho domnevo(e), dolocite kljucne parametre,
pojasnite kako bi jih interpretirali, da bi prisli do odgovorov na zastavljena raziskovalna
vprasanja).

Naloga 1

v

kmetijski zadrugi so po koncu sezone Zeleli oceniti skupno koli¢ino obranih ceSenj. Med

vsemi pridelovalci (N=1000) so nakljucno izbrali v vzorec 14 pridelovalcev in ugotovili
njihov pridelek. Na podlagi zbranih podatkov so ocenili naslednje statisticne parametre:

Descriptive Statistics

N Sum Mean Std.
Statistic Statistic Statistic Std. Error | BSR40
Pridelek 14 2174,00 | 155,2857 7,93478 | 29,68923
Valid N (listwise) 14




c) Na podlagi ustreznih parametrov ocenite skupno kolicino obranih ceSenj pri stopnji
tveganja a=0,05.
d) Kaj predstavlja stopnja tveganja o pri intervalni oceni parametra?

Naloga 2

Studentje pri izbranem predmetu so se pritoZevali nad obsegom gradiva, ki ga morajo
predelati pred pristopom na izpit. Profesor pravi, da je obremenitev Studentov v viSini 250 ur
skladna z obsegom kreditnih toCk, ki jih ima predmet, Studentje pa pravijo, da se v povprecju
pripravljajo na izpit veC kot 250 ur. SluZba za Studijsko dejavnost je med Studenti nakljucno
izbrala 14 Studentov in jih povprasala koliko casa so se pripravljali na izpit. Na podlagi
zbranih podatkov so ocenili povprecni Cas za pripravo na izpit:

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Dewvation Mean
ure_ucenja 14 256,2857 29,68923 7,93478

One-Sample Test

Test Value = 250

95% Confidence
Interval of the
Mean Difference
t df Sig. (2-tailed) | Difference Lower Upper
ure_ucenja 792 13 ,442 6,28571 -10,8563 23,4278

e) Opredelite statisticno enoto in statistiCno spremenljivko.

f) Oblikujte nicelno in alternativho domnevo preskusa, na podlagi katerega bo sluzba za
Studijsko dejavnost preverila ali Studentje res porabijo vec kot 250 ur za pripravo na izpit.

g) Na kratko opiSite postopek izvedbe preskusa.

h) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ugotovitev ali je pritoZba Studentov upravicena (ali
Studentje porabijo res vec kot 250 ur za pripravo na izpit).

Naloga 3

V sluzbi za trZenje izbrane zavarovalnice so skusSali ugotoviti ali je imela radijska oglaSevalna
akcija pozitiven ucinek na Stevilo novo sklenjenih rentnih zavarovanj. Pred izvedbo
oglasevalske akcije, so med svojimi agenti izbrali nakljuCen vzorec ter ocenili povprecno
dnevno Stevilo sklenjenih zavarovanj (pred_akc). Ocenjevanje so ponovili nekaj dni po
zakljucku oglasSevalske akcije (po_akcij).

Group Statistics

Std. Error
oglasevanje N Mean Std. Dewviation Mean
zavarovanja  po_akcij 15 9,0156 ,55343 , 14290

pred_akc 14 8,7345 ,46783 ,12503




zavarovanja

Levene's Test for
Equality of Variances

F Sig.
Equal variances
assumed
Equal variances
not assumed

,157 ,695

t df

1,471 27

1,480

26,755

Independent Samples Test

t-test for Equality of Means

Mean Std. Error

Sig. (2-tailed)  Difference Difference
,153 ,28103 ,19101

151 ,28103 ,18987

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper
-,11089 ,67295
-,10873 ,67079

c) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).
d) Izpeljite preskus, s katerim se bo zavarovalniSka agencija prepricala ali se je z
oglasevalsko akcijo povecalo povprecno dnevno Stevilo sklenjenih rentnih zavarovanj:
napiSite nicelno in alternativho domnevo, na podlagi ustrezne testne statistike izvedite
preskus, interpretirajte izid preskusa

Naloga 4

V uredniStvu revije "Moj avto" so naredili analizo cen rabljenih avtomobilov. Naklju¢no so
izbrali 30 avtomobilov in pri vsakem opazovali ceno (EUR), mo¢ (kW) in prevoZene

kilometre (10.000 km). Na podlagi zbranih podatkov so izvedli regresijsko analizo, katere

rezultati so podani v spodnjih izpisih.

Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Removed Method
1 KM, Moé Enter
a. All requested variables entered.

b. Dependent Variable: Cena

Model Summary

Adjusted Std. Error of
Model R R Square | R Square | the Estimate
1 ,9422 ,887 ,877 2,04589

a. Predictors: (Constant), KM, Moc



ANOVAP

Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 722,313 2 361,157 86,284 ,0002
Residual 92,084 22 4,186
Total 814,397 24

a. Predictors: (Constant), KM, Moc
b. Dependent Variable: Cena

Coefficients
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) ,509 1,275 ,399 ,694
Moc ,217 ,017 ,953 12,885 ,000
KM -,030 ,042 -,053 -, 711 ,484

a. Dependent Variable: Cena

ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
ceno rabljenega avtomobila ter oceno enacbe regresijske premice.

KolikSen delez variabilnosti cene rabljenega avtomobila lahko pojasnimo s
predpostavljenimi dejavniki? Kaj povzroca preostalo variabilnost?

Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b;.

Ali lahko trdimo, da so avtomobili z ve¢jim Stevilom prevoZenih kilometrov (pri enaki
moci) v povprecju CenejSi? ZapiSite ustrezno niCelno in alternativho domnevo in
interpretirajte rezultat preskusa.



Naloga 5

e) Opredelite pojma faktorska uteZ in komunaliteta
f) Na spodnjem izpisu interpretirajte oznaceni parameter

Total Variance Explained

Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings
Factor Total % of Variance ~ Cumulative % Total % of Variance ~ Cumulative %
1 5,491 78,443 78,443 5,249 74,981 74,981
2 ,401 5,732 84,175
3 ,351 5,015 89,190
4 ,316 4,516 93,705
5 ,161 2,301 96,007
6 ,149 2,122 98,128
7 ,131 1,872 100,000

Extraction Method: Principal Axis Factoring.

g) V katerih primerih se odlo¢amo za rotacijo faktorske resitve?
h) Kateri vrsti rotacij poznamo? Kdaj bi uporabili posamezno izmed njiju?

Naloga 6

V proizvodnem podjetju 'Avtek' dobavljajo polproizvode za svoj proizvod pri partnerskem
podjetju. Zaradi racionalizacije proizvodnje je partnersko podjetje zamenjalo eno izmed
surovin, ki jih uporablja pri izdelavi polproizvodov za podjetje 'Avtek’. Po zatrdilu
dobavitelja, naj zamenjava surovine ne bi vplivala na kakovost polproizvodov, v podjetju
'Avtek' pa zadnje Case ugotavljajo, da se Stevilo proizvodov neustrezne kakovosti povecuje. V
sluzbi za kontrolo kakovosti se odlocijo, da bodo izbrali dva nakljucna vzorca polproizvodov;
enega med polproizvodi izdelanimi s staro surovino in drugega med polproizvodi izdelanimi z
novo surovino. Na podlagi zbranih podatkov Zelijo primerjati povprecno Stevilo neustreznih
polproizvodov.

d) S pomocjo katere metode oziroma preskusa bi podjetje 'Avtek' lahko preverilo svojo
domnevo o poslab3anju kakovosti? Utemeljite.

e) Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo oziroma preskusom: dolocite
ustrezno niCelno in alternativho domnevo(e), opredelite preskus za preverjanje danih
domnev ter morebitne predpostavke, ki pogojujejo uporabo le-tega, pojasnite kako bi
interpretirali izid preskusa.

f) Kakovost polproizvodov je odvisna od kopice dejavnikov in ne zgolj od ene same
surovine. S pomocjo katere metode bi preverili vpliv ve¢jega Stevila dejavnikov na Stevilo
neustreznih polproizvodov? Odgovor utemeljite.

Naloga 1

Na Agenciji za ucinkovito rabo energije so Zeleli analizirati na kakSen nacin se ogrevajo
prebivalci RS. V ta namen so oblikovali nakljucni vzorec stanovanj ter stanovalce anketirali o
znaCilnostih njihovega ogrevalnega sistema oziroma o njihovih kurilnih navadah. V tabeli 1 je
prikazana struktura stanovanj po vrsti ogrevalnega sistema.



Tabela 1: Stevilo stanovanj po vrsti ogrevalnega sistema

Stevilo
Vrsta ogrevalnega stanovanj
sistema
Lokalno ogrevanje 105
Centralno ogrevanje 300
Daljinsko ogrevanje 125
Skupaj 530

c) Na podlagi vzorca ocenite deleZ stanovanj, ki imajo urejeno centralno ogrevanje. Oceno
podajte pri stopnji tveganja a=0,05.
d) Kaj predstavlja stopnja zaupanja (1-Q) pri intervalni oceni parametra?

Naloga 2

Eden izmed kupcev Sampona je ugotovil, da je bilo v plastenki nekoliko manj Sampona kot je
bilo deklarirano na embalaZi (po navedbah proizvajalca bi morala plastenka vsebovati 250 ml
Sampona). Glede na to, je podal prijavo na Zvezo potrosnikov. Ta se je odlocila za analizo
polnjene kolic¢ine Sampona izbranega proizvajalca. Nakljuéno so analizirali 14 plastenk
Sampona in pri vsaki izmerili koli¢ino Sampona.

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Deviation Mean
Sampon 14 | 245,2857 29,68923 7,93478

One-Sample Test

Test Value = 250

95% Confidence
Interval of the
Mean Difference
t df Sig. (2-tailed) | Difference Lower Upper
Sampon -,594 13 ,563 -4,71429 -21,8563 12,4278

a) Opredelite statistiCno enoto in statisticno spremenljivko.

b) Oblikujte nicelno in alternativno domnevo preskusa, na podlagi katere bo Zveza
potroSnikov preverila ali so kupci omenjenega Sampona res oSkodovani (ali dobijo ob
nakupu v povprecju manjSo koli¢ino Sampona kot jo obljublja proizvajalec).

c) Ali nameravate izvesti enostranski ali dvostranski preskus? Utemeljite svojo izbiro.

d) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ali je povprecna koli¢ina Sampona v plastenki
manjSa od navedbe proizvajalca.

Naloga 3



Trgovsko podjetje prodaja televizorje dveh priznanih blagovnih znamk (TV1 in TV2). Ceprav
je bila kakovost obeh blagovnih znamk v preteklosti izenacena, se trgovci v zadnjem cCasu
sooCajo z vse veC pritoZbami na raCun televizorjev znamke TV2. Da bi se trgovsko podjetje
prepricalo ali se je kakovost televizorjev TV2 poslabsala, je med svojimi kupci izbrala dva
nakljucna vzorca; en vzorec je bil izbran med kupci televizorjev znamke TV1, drugi pa med
kupci televizorjev znamka TV2. Na podlagi zbranih podatkov, so za televizorje obeh
blagovnih znamk ocenili povprecno Stevilo reklamacij na 100 prodanih televizorjev
(spremenljivka 'reklamacije").

Group Statistics

Std. Error
znamka TV N Mean Std. Dewviation Mean
reklamacije  TV1 14 4,7107 ,47130 , 12596
TV2 15 5,0400 ,47055 ,12150
Independent Samples Test
Levene's Test for
Equality of Variances t-test for Equality of Means
95% Confidence
Interval of the
Mean Std. Error Difference
F Sig. t df Sig. (2-tailed)  Difference Difference Lower Upper
reklamacije  Equal variances
assumed ,337 ,566 -1,882 27 ,071 -,32929 ,17500 -,68835 ,02978
Equal variances 1,882 26,856 071 -32929 17501  -68846 02989

not assumed

e) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).

f) Izpeljite preskus, s katerim se bo trgovsko podjetje prepricalo ali je pri televizorjih
znamke TV2 res veCje povprecno Stevilo reklamacij: napiSite niCelno in alternativno
domnevo, na podlagi ustrezne testne statistike izvedite preskus, interpretirajte izid
preskusa (ali je Stevilo reklamacij televizorjev znamke TV2 vecje od Stevila reklamacij
televizorjev znamke TV 1)

Naloga 4

V eni izmed slovenskih knjiZnic so analizirali bralne navade svojih ¢lanov. V ta namen so
izbrali nakljuc¢ni vzorec 25 c¢lanov. Ob tem jih je najbolj zanimalo kako starost bralcev

cew e

izraZzena v kilometrih) vpliva na letno Stevilo izposojenih knjig ('knjige' izraZena v Stevilu
knjig na leto).



Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Remowved Method
1
oddaljeno
st, satarost_ Enter
bral

a. All requested variables entered.

b. Dependent Variable: knjige

Model Summary

Adjusted Std. Error of
Model R R Square R Square the Estimate

1 5518 ,303 ,240 4,93444
a. Predictors: (Constant), oddaljenost, starost_bral

ANOVAP
Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 233,116 2 116,558 4,787 ,0192
Residual 535,672 22 24,349
Total 768,788 24
a. Predictors: (Constant), oddaljenost, starost_bral
b. Dependent Variable: knjige
Coefficients
Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients

Model B Std. Error Beta t Sig.

1 (Constant) 4,837 3,497 1,383 ,181
starost_bral ,630 ,214 ,546 2,945 ,007
oddaljenost -,008 ,102 -,014 -,078 ,939

a. Dependent Variable: knjige

e) ZapiSite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
letno Stevilo prebranih knjig ter oceno enacbe regresijske premice.
f) Interpretiraj oznacen parameter na zgornjem izpisu.



g) Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b..
h) Ali lahko trdimo, da si starejSi bralci v povprecju letno izposodijo veC knjig? ZapiSite
ustrezno nicelno in alternativho domnevo in interpretirajte rezultat preskusa.

Naloga 5

c) Na podlagi spodnjega izpisa ocenite kolikSno je smiselno predpostavljeno Stevilo skupnih

faktorjev, ki vplivajo na opazovane spremenljivke. Pojasnite svojo odlocitev.

Total Variance Explained

Initial Eigenvalues Extraction Sums of Squared Loadings
Factor Total % of Variance | Cumulative % Total % of Variance | Cumulative %
1 1,671 23,876 23,876 1,343 19,181 19,181
2 1,593 22,758 46,634 1,146 16,369 35,550
3 1,086 15,518 62,152 ,459 6,557 42,106
4 ,859 12,275 74,427
5 ,831 11,870 86,297
6 ,577 8,246 94,542
7 ,382 5,458 100,000

Extraction Method: Principal Axis Factoring.




Scree Plot

1,57

1,07

Eigenvalue

0,57

Factor Number

d) Pojasnite parameter oznacen (obkroZen) na spodnjem izpisu.

KMO and Bartlett's Test

Kaiser-Meyer-Olkin Measure of Sampling

Adequacy. ,934

Bartlett's Test of Approx. Chi-Square 2581,391

Sphericity df 21
Sig. ,000

Naloga 6



V turisticni agenciji so letos opazili, da se je povpraSevanje po njihovih letovanjih nekoliko

zmanjSalo v primerjavi s preteklimi leti (povpraSevanje so merili s skupnim mesecnim

Stevilom prodanih pocitniskih aranZmajev). Da bi se izognili prevelikemu upadu prihodka,

Zelijo svoj program letovanj prilagoditi Zeljam in zmoZnostim potencialnih potroSnikov.

VasSa naloga je, da pripravite nacrt kvantitativne razsikave, s pomocjo katere bo turisticna

agencija identificirala dejavnike, ki vplivajo na mesecno Stevilo prodanih pocitniskih

aranZmajev in s pomocjo ugotovitev nacrtovalo ustrezne aktivnosti v smeri spodbujanja
veCjega povpraSevanja po le-teh.

e) Za opisan problem natan¢no opredelite statisticno populacijo in statisticne spremenljivke,
ki bi jih bilo smiselno opazovati.

f) Opredelite nacin zbiranja podatkov (ali bi se posluZili sekundarnih virov podatkov ali bi
podatke zbrali sami, ali bi opazovali celotno populacijo ali zgolj vzorec, ali bi opazovali
pojav v casu ali zgolj izbranem ¢asovnem obdobju). Svoje predloge utemeljite.

g) Katero metodo bi uporabili za analizo podatkov? Odgovor utemeljite.

h) Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo (specificirajte ustrezni
model, dolocite ustrezno nicelno in alternativho domnevo(e), dolocite kljuCne parametre,
pojasnite kako bi jih interpretirali, da bi prisSli do odgovorov na zastavljena raziskovalna
vprasanja).

Naloga 1
V kmetijski zadrugi so analizirali pridelek breskev svojih ¢lanov v minuli sezoni. [zmed vseh
svojih clanov (zadruga Steje 3.500 Clanov) so jih nakljucno izbrali 60 in evidentirali njihov

pridelek. Na podlagi zbranih podatkov o koli¢ini pridelka (‘pridelek_breskev', izraZeno v kg),
so ocenili naslednje statistiCne parametre:

Descriptive Statistics

N Minimum | Maximum Sum Mean S.td-_
Statistic Statistic Statistic Statistic Statistic Std. Error | R0
pridelek_breskev 60 414,58 687,50 | 32697,92 | 544,9653 8,52786 | 66,05654
Valid N (listwise) 60

e) Ob predpostavki, da je skupno Stevilo vseh ¢lanov 3.500, ocenite njihov skupni pridelek
breskev v minuli sezoni. Ob tem upoStevajte stopnjo tveganja a=0,05.
f) Kaj predstavlja stopnja zaupanja (1-Q) pri intervalni oceni parametra?

Naloga 2

Janez se je pred zaCetkom zime odlocil za nakup polen. S kmetom iz bliZnje vasi, se je
dogovoril o nabavi nasekanih polen, pakiranih v zaboje po 250 kg. Janezu so se zdeli zaboji



nekoliko prazni, zato je naklju¢no izbral 9 zabojev in preveril njihovo maso. Na podlagi
zbranih podatkov je ocenil povprecno maso zabojev:

One-Sample Statistics

Std. Error
N Mean Std. Dewviation Mean
Polena 9 | 246,7778 19,00512 6,33504

One-Sample Test

Test Value = 250

95% Confidence Interval
of the Difference

Mean
t df Sig. (2-tailed) Difference Lower Upper
Polena -,509 8 ,625 -3,22222 -17,8308 11,3864

i) Opredelite statistiCno enoto in statisticno spremenljivko.

j) Oblikujte nicelno in alternativno domnevo preskusa, na podlagi katerega bo Janez
ugotovil ali so zaboji laZji od dogovorjene mase (ali vsebujejo v povprec¢ju manj kot 250
kg polen).

k) Kateri preskus bi uporabili za preskuSanje nicelne domneve? Zakaj?

1) Na podlagi rezultata preskusa, podajte ugotovitev ali je Janez oSkodovan.

Naloga 3

V podjetju, ki je ponudnik internetne televizije se sooCajo z razmeroma velikim Stevilom
reklamacij zaradi kakovosti prenosa televizijskega signala. Glede na to, so se v enem vecjih
krajev, odlocili za poskusno zamenjavo obstojeCe tehnologije s sodobnejSo. Po zakljuceni
prenovi, so skuSali ugotoviti ali nova tehnologija omogoca prenos televizijskega signala z
manjSim Stevilom napak. V ta namen so med svojimi uporabniki izbrali dva naklju¢na vzorca;
en vzorec je bil izbran med uporabniki, ki so priklopljeni na centralo starejSe tehnologije,
drugi pa med uporabniki priklopljenimi na novo centralo. Na podlagi zbranih podatkov, so za
oba vzorca uporabnikov ocenili povprecno tedensko Stevilo napak (spremenljivka
'mapake_prenos').



Group Statistics

Std. Error

centrala N Mean Std. Deviation Mean
napake_prenos  stara_te 15 5,0400 ,47055 , 12150
nova_teh 14 4,7881 ,45265 ,12098

napake_prenos

Independent Samples Test

Levene's Test for
Equality of Variances

F Sig. t

Equal variances
assumed

,039 ,844 1,467

Equal variances

not assumed

1,469

t-test for Equality of Means

Mean Std. Error

df Sig. (2-tailed)  Difference  Difference
27 ,154 ,25190 ,17169
26,971 ,153 ,25190 , 17145

95% Confidence
Interval of the

Difference
Lower Upper
-,10038 ,60419
-,09991 ,60372

g) Ustrezno interpretirajte preskus enakosti varianc (napiSite niCelno in alternativno
domnevo, ki sta predmet preskusa in ugotovitev).
Izpeljite preskus, s katerim se bo ponudnik internetne televizije preprical ali omogoca
novejSa tehnologija prenos televizijskega signala z manjSim Stevilom napak: napiSite
nicelno in alternativho domnevo, na podlagi ustrezne testne statistike izvedite preskus,
interpretirajte izid preskusa (ali je Stevilo napak v primeru novejSe tehnologije manjse od
Stevila napak starejSe tehnologije)

h)



Naloga 4

V enem izmed kinematografov so analizirali dejavnike povpraSevanja po njihovih predstavah.
V ta namen so izbrali nakljucni vzorec 25 obiskovalcev. Ob tem jih je najbolj zanimalo kako
dohodek obiskovalcev (‘dohodek’ izrazen v EUR) in oddaljenost bivaliS¢a od njihove dvorane
(‘oddaljenost' izrazena v kilometrih) vplivata na letno Stevilo obiskov kinematografa
(‘obisk_kino' izrazena v Stevilu obiskov na leto). Na podlagi podatkov za vzorec 25
obiskovalcev, so dobili naslednjo oceno regresijkega modela:

Variables Entered/Removed

Variables Variables
Model Entered Remowved Method
1 oddaljeno
st, a . | Enter
dohodek

a. All requested variables entered.

b. Dependent Variable: obisk_kino

Model Summary

Adjusted Std. Error of
Model R R Square R Square the Estimate
1 ,5512 ,303 ,240 4,93444

a. Predictors: (Constant), oddaljenost, dohodek

ANOVA®
Sum of
Model Squares df Mean Square F Sig.
1 Regression 233,116 2 116,558 4,787 ,0192
Residual 535,672 22 24,349
Total 768,788 24

a. Predictors: (Constant), oddaljenost, dohodek

b. Dependent Variable: obisk_kino



Coefficients

Unstandardized Standardized
Coefficients Coefficients
Model B Std. Error Beta t Sig.
1 (Constant) 4,837 3,497 1,383 ,181
dohodek ,042 ,014 ,546 2,945 ,007
oddaljenost -,008 ,102 -,014 -,078 ,939

),
k)
D

a. Dependent Variable: obisk_kino

Zapisite linearni regresijski model s katerim je bil ocenjen vpliv izbranih dejavnikov na
Stevilo obiskov kinematografa ter oceno enacbe regresijske premice.

Interpretirajte parameter oznaCen na zgornjem izpisu.

Interpretirajte oceno parcialnega regresijskega koeficienta b,.

Ali lahko trdimo, da obiskovalci z viSjim dohodkom, v povprecju veckrat obiscejo filmsko
predstavo? ZapiSite ustrezno nicelno in alternativno domnevo in interpretirajte rezultat
preskusa.

Naloga 5

e)
f)

Navedite dva raziskovalna problema, kjer bi za analizo podatkov predlagali uporabo
regresijske analize. Na kratko pojasnite.

Kako lahko povecamo deleZ pojasnjene variance odvisne spremenljivke v regresijskem
modelu?

Naloga 6

V izbrani knjiZnici opaZajo, da se bralne navade (merjene s povprecnim Stevilom izposojenih
knjig na leto) med njihovimi bralci precej razlikujejo. Predpostavljajo, da so bralne navede
pogojene s stopnjo doseZene Solske izobrazbe (osnovnoSolska, srednja, visoka....). V ta namen
so med svojimi bralci izbrali naklju¢ni vzorec. Za vsakega izmed njih so pridobili podatek o
stopnji doseZene Solske izobrazbe in letnem Stevilu izposojenih knjig v preteklem letu.

g)
h)

S pomocjo katere metode lahko knjiZnica preveri svojo domnevo? Utemeljite.

Na kratko opiSite postopek izvedbe analize z izbrano metodo: dolocite ustrezno nicelno in
alternativno domnevo(e), opredelite preskus za preverjanje danih domnev ter morebitne
predpostavke, ki pogojujejo uporabo le-tega, pojasnite kako bi interpretirali izid preskusa.
Ker Stevilo prebranih knjig ni edini kazalec bralnih navad bralcev in ker izobrazba ni edini
dejavnik bralnih navad, bi bilo ustrezneje govoriti o nekaksni "bralni kulturi", ki sestoji iz
veC dimenzij (odnos do literature na splosno, naklonjenost doloceni zvrsti knjig...), ki pa
jih ni mogocCe neposredno izmeriti. S pomocjo katere metode bi analizirali "bralno
kulturo" slovenskih bralcev? Odgovor utemeljite.



